

## 山东城市投资机遇与跨国企业深度对接

# 济南使用外资翻番 烟台吸引巨头超百家

◆导报记者 孙罗南 青岛报道

第五届跨国公司领导人青岛峰会于8月27日至29日在青岛举办。本届峰会吸引了来自全球的跨国公司负责人，共同探讨经济合作与投资机遇。

经济导报记者在第五届跨国公司领导人青岛峰会采访时看到，峰会期间，山东各市围绕自身优势产业进行了招商推介，不仅展示了城市的发展潜力，也让跨国企业对山东的经济发展有了更深入的了解。

与此同时，在峰会上，跨国公司也表达了对山东市场的重视。

## 济南外资企业数量翻一番

经济导报记者注意到，在峰会期间举办的第五届跨国公司领导人青岛峰会跨国公司投资交流合作会上，济南、青岛、烟台的主要负责人，以及跨国公司负责人、商协会代表齐聚一堂，共同探讨了新的发展机遇。

数据显示，从2012年到2023年，济南全市外资企业数量、实际使用外资均翻了一番。其中，外企数量2012年889家、2023年1780家，实际使用外资2012年12.2亿美元、2023年24.8亿美元。

“从发展机遇看，黄河流域生态保护和高质量发展国家战略，赋予济南黄河流域中心城市的定位；自由贸易试验区、科创金融改革试验区等一系列国家级战略先后获批并相继实施，使济南在国家区域战略布局中的地位更加凸显。”济南市委主要负责人说。

据介绍，从产业实力看，济南全市四大主导产业总规模达1.6万亿元，并逐步培育形成十大标志性产业链群：集成电路、节能与新能源汽车、精品钢、新材料、人工智能、工业互联网、新一代信息技术、生物医药、高端数控机床与机器人、新能源装备产业。济南是全球最大的透明质酸和头孢菌素生产基地，是亚洲



最大的酚醛树脂生产基地和粉末冶金基地，是全国最大的重型汽车和特高压输变电设备生产基地，也是中国北方最大的激光装备产业基地，2023年济南新能源汽车产量（37.8万辆）位居全国前10位。

济南还特别介绍了新旧动能转换起步区的发展。据介绍，作为山东绿色低碳高质量发展先行区建设的重要载体平台、同时也作为促进全省高质量发展的增长极，济南新旧动能转换起步区承担着先行区建设示范引领的重要使命。在省市一体推动下，起步区基础设施建设加力提速、公共配套服务不断完善，国电投、中电建等央企先后入驻，比亚迪、爱旭太阳能等重点产业项目相继落地，新加坡吉宝集团、南洋理工大学等国际合作陆续展开，起步区目前已经进入全面建设、成形成势的新阶段。

## 青岛在智能家电等行业展现优势

青岛则重点介绍了该市在先进制造业等领域的合作潜力。

青岛市政府主要负责人表示，期待与各跨国公司加强对接，在多个领域深化、务实交流

合作。

青岛提到，在先进制造业领域，青岛位居中国先进制造业百强市第7位。其中，在智能家电行业，目前，青岛家电产量约占全国10%，产业集群规模超过3000亿元，2028年将突破6000亿元，正向着世界级产业集群迈进。

在轨道交通装备行业，中车集团主力企业中车四方就坐落在青岛，建有全国唯一的高速列车技术创新中心，目前正在运营的高速列车和地铁中，全国60%的高铁动车、25%的地铁车辆都在青岛生产。青岛规划建设了占地83平方公里的轨道交通产业园，目前产业规模已超千亿元。

在现代石化行业，青岛是中国最大的原油口岸和油品集散地，董家口港可停靠世界最大的原油船舶。青岛正在这一区域，规划建设占地32平方公里的石化基地，打造世界级化工新材料产业集聚区。

此外，据介绍，在新一代信息技术行业，青岛积极发展集成电路、虚拟现实、新型显示和人工智能等产业，形成了以龙头企业促进集聚产业发展的良好态势。歌尔虚拟现实高端设备出货量占全球80%以上，京东方在青

岛建设了全球最大的移动显示模组单体工厂，制造业垂直领域大模型建设正在加紧突破。

## 烟台构建“四城一港”制造业发展新格局

烟台也详细介绍了其产业发展情况。据悉，目前已有100多家世界500强企业烟台投资兴业。上汽通用东岳基地是通用汽车全球最有价值工厂，韩国现代汽车研发中心是现代集团海外最大的研发中心，汉高鲲鹏工厂是德国汉高集团全球最大的单体投资项目，法液空烟台制造基地是法国液化空气集团在亚太地区布局的唯一高端装备制造基地，瑞岱酒庄是拉菲罗斯柴尔德集团在亚洲唯一投资设立的酒庄。

烟台市政府主要负责人介绍说，烟台致力于推动“产业”绿色低碳转型，打造先进制造业强市。制造业是烟台发展的根基，烟台正在加快构建“四城一港”制造业发展新格局。

“四城”分别是：世界级绿色石化城。正在建设总面积超过100平方公里的裕龙石化产业园、烟台化工产业园、万华新材料低碳产业园三大千亿级园区，到

从2012年到2023年，济南全市外资企业数量、实际使用外资均翻了一番。青岛家电产量约占全国10%，产业集群规模超过3000亿元，2028年将突破6000亿元

2026年三大园区新增投资将突破4000亿元，总产值突破5000亿元，打造全球一流的高端精细化工新材料产业集聚区。

中国海工装备名城。烟台是全球四大深水半潜式平台建造基地之一，风电安装船、汽车运输船、海上卫星发射船、大型装备式海洋牧场网箱、石油开采装备等在这里建造，规划建设了19平方公里的海工研发总装、配套、物流产业园，打造海工装备制造中心。

百万辆汽车产业城。烟台有400多家汽车及零部件生产企业，其中15个产品中国市场占有率第一，建有亚洲最大的汽车轮胎试验场，正聚力推动整车生产基地、新能源汽车产业园等联动发展。

国际生命科学城。烟台构建起要素健全的生物医药产业垂直生态体系，已上市5种一类新药，现有28种一类新药处于临床及上市申请阶段，建有近百万平方米的蓝色药谷生命岛园区，主攻医用同位素与放射性药物、细胞与基因治疗等重点领域。

“一港”，即东方航天港，是中国唯一的海上卫星发射母港，已成功实施海上发射11

次、61颗卫星，正在布局海上发射、火箭制造、空天信息、低空经济、航天文旅等全产业链，培育形成新质生产力。

## 跨国公司看好山东市场

跨国公司也表达了他们对山东市场的重视。

金鹰集团董事长兼中国区总裁糜卫东表示，“山东是中国经济版图的重要部分，对跨国企业具有很强的吸引力，也一直是金鹰集团在华投资的重点区域。2003年，我们开始与山东结缘。这里突出的区位优势、完善的产业基础、优良的营商环境和深厚的文化底蕴给我们留下了深刻的印象。截至目前，金鹰集团在日照市投资建设的亚太森博（山东）浆纸有限公司已连续增资数十次，累计投资近300亿元，其中在绿色环保方面的投资达到70亿元。亚太森博山东公司作为高质量发展的代表，已经成为山东省投资规模最大的外资企业，也是国家级绿色工厂和全球浆纸行业的标杆。”

美国卡夫亨氏亚洲区总裁福瑞德回顾了该公司在青岛二十多年的发展历程，“我们在青岛的业务从1999年开始，将近25年了。青岛工厂是我们最重要的一个中国生产基地，我们主要生产一些西方酱料、婴幼儿产品以及番茄酱。过去三年，卡夫亨氏已经投入大约10亿美元，用于提升我们的产能和能效。”福瑞德说。

阿联酋中东石油公司全球首席执行官卡里尔·艾尔·卡特布表示，“阿联酋中东石油公司非常自豪能够与合资企业、合作伙伴一起加强合作，尤其是在山东与知名企业，如杰瑞等大公司一起合作。中东石油一直致力于创新可持续发展，在上下游数字化转型和能源转型领域，都在不断地进步。我们一直在努力使运营和全球市场不断变化的需求保持一致。在合作伙伴关系方面，特别是在山东烟台，这方面的合作是我们取得成功的关键。”

## <<上接1版

这个项目，就是在山东绿色发展基金撬动之下进行。今年5月，基金参与设立山东发展投资集团绿色清洁能源有限公司，采用“地热+多能互补+热泵梯级利用”技术，实现了项目的落地，亦实现了国际金融组织资金支持山东重大战略产业新突破。

除了该项目，山东绿色发展基金将持续撬动16市的绿色低碳项目。

国开行、农发行、进出口银行、工商银行山东省分行等银行业金融机构代表，国家绿色发展基金、光大控股、交银投资、东方资产、山东财金等省内外企业家、投资者，以及省内外知名证券、保险、投资机构代表等在威海相聚，“碳”寻在山东的绿色投资新机会。

经济导报记者从中金资本获悉，山东绿色发展基金通过在山东省16市陆续发起设立平行基金，不断探索平行基金融资模式，将国际金融组织资金与山东绿色低碳转型诉求相结合，先后引进宁德时代、海尔集团、中金蒲城等社会资本；加强与地方国资合作，在青岛、威海、泰安、临沂、滨州、济南落地平行基金，与潍坊、烟台、济宁、聊城等地达成合作意向，组建后认缴规模将达80亿元。基金先后投资新能源城配物流车运营商、新能源车充电平台、高效大尺寸光伏组件等一批绿色项目。截至2024年6月底，已投资项目累计减少二氧化碳排放225万吨，受益主体达370万人。

会上，山东省绿色资本投资集团有限公司、中金资本运营有限公司、烟台市蓬莱区城市建设投资集团有限公司、济宁高新控股集团有限公司、聊城市财金建设发展集团有限公司、威海财金集

团有限公司等，在会上共同签署烟台、济宁、聊城、威海基金合作协议，标志着山东绿色发展基金将扩围至上述城市。

在山东绿色发展基金基础上，中金资本继续推进在山东的绿色投资。

会上，乐陵城市资产管理公司与山东金启航新能源公司；肥城鲁恒新能源公司与肥城陶山建投公司；滨州新能源集团与上海宏英智能公司；山东绿色发展基金威海基金与山东鸿泰鼎新材料公司、盟浪可持续数字科技公司；中广核（临沂）风力发电公司与临沂山旺产发公司；聊城信港新能源公司与聊城信发新能源公司；临沂环隆锂业公司与山东卓奥锂业公司；菏泽港投发展集团与中财融商（北京）资管公司；山东晟成世安新能源公司与莱州诚源盐业公司；高青华瑞能源集团与青岛华阳未来新能源公司；滨州水务发展集团与西部优势资本投资公司；昌邑城建投资集团与昌邑承央新能源公司等进行了项目签约。

按照部署，山东绿色发展基金以撬动100亿元人民币为远期目标，预计在20年实施期内累计减少二氧化碳排放3750万吨，使750万人次直接或间接受益。

当前，金融对高碳产业向低碳转型的支持不足，比如钢铁、电解铝、化石能源等高碳行业绝大部分转型活动被排除在传统绿色金融之外。经济导报记者在会上获悉，山东紧扣绿色发展主题，深化国际财金合作，积极利用国际贷款，实现了引资、引智等多重目标，全省累计落地外贷项目450个、规模超70亿美元，其中绿色项目36个、规模超16亿美元，有效发挥了国际贷款期限长、无抵押、来源稳的特点，支持全省绿色低碳转型。

## 中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司资产处置公告

中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司（下称：山东省分公司）拥有对鄞城县江北化纤有限公司等3户不良债权，拟进行公开处置，现予以公告。请投资者登录中国中信金融网站（<http://www.chamc.com.cn/>）查询或与有关部门接洽查询，具体债权信息如下：

注：1、本公告清单仅列示截至基准日的债权本金、利息、其他债权余额，基准日后债务人和担保人应支付的利息、违约金、相关费用等按照相关合同协议、生效法律文书及法律法规的规定计算。上述债权及其项下权利义务一并转让。

2、若债务人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民

事主体资格的，请相关债权债务主体及/或主管部门代为履行义务或履行清算责任。

3、清单中的“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

4、本公告清单列示的金额由于计算方法等原因与实际金额可能存在较大误差，具体以相关合同协议及有效法律文书计算为准。

处置方式：按照《金融资产处置管理办法（修订）》规定的方式进行公开处置，处置方式为挂牌转让、公开竞价、拍卖等。

交易条件为：要求买受人信誉好，有付款能力且交易资金来源合法，并可承担购买债权所带来的风险。

对交易对象的要求为：具有完全民事行为能力、支

付能力的法人、组织或自然人，且以下人员不得购买：国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、原债务人的管理层或其直系亲属以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人。资产原债务人及关联企业等利益相关方不得参与资产的折价购买。

受理征询或异议有效期：自公告之日起10个工作日，如对本次处置有任何疑问或异议请与山东省分公司联系。

联系人：董先生、朱女士  
联系电话：0531-86059725、0531-86059781

电子邮件：dongyang@chamc.com.cn, zhulili@chamc.com.cn

分公司地址：山东省济南市中区经三路89号

对排斥、阻挠征询或异议的行为可向有关部门举报。

举报电话：0531-86059702(中国中信金融资产股份有限公司纪委与纪检监察部门)

0531-86059715(中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司审计部门)

监管部门：0531-86063055(财政部山东监管局)

0531-86192983(国家金融监督管理总局山东监管局)

特别声明：本公告不构成一项要约，本公告的有效期为自公告之日起10个工作日。

中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司  
2024年8月30日

公告资产清单 基准日：2023年10月21日 货币单位：人民币元

序号	债务人名称	地区	本金	利息	其他债权	担保人
1	鄞城县江北化纤有限公司	菏泽	10,000,000.00	3,530,900.00	81,800.00	山东鄞城江南化纤有限公司、山东鄞城元大化纤有限公司、鄞城大川纤维有限公司、王立波、王振平、姜秀美、姜秀英、张栋、张素青、侯仰奇、孟凡灵、侯仰仲、张丽君
2	山东鄞城元大化纤有限公司	菏泽	5,000,000.00	2,536,800.00	46,800.00	鄞城县江北化纤有限公司、山东鄞城江南化纤有限公司、鄞城大川纤维有限公司、姜卫磊、王振平、姜秀美、侯仰仲、张丽君、侯仰奇、孟凡灵、张栋、王立波、侯昊、武瑕、王丽
3	山东鄞城江南化纤有限公司	菏泽	3,968,000.00	1,302,900.00	19,300.00	鄞城县江北化纤有限公司、山东鄞城元大化纤有限公司、鄞城大川纤维有限公司、姜卫磊、王振平、侯仰仲、张丽君、侯仰奇、孟凡灵、张栋、王立波、侯昊、武瑕、王丽、姜秀美